

## 新聞公報

財經事務及庫務局局長在立法會財經事務委員會就修改香港會計師公會理事會選舉安排開場發言全文 (只有中文)

\*\*\*\*\*

以下是財經事務及庫務局局長許正宇今日 (四月四日) 在立法會財經事務委員會會議就修改香港會計師公會理事會選舉安排的開場發言全文：

主席、各位委員：

正如我在上一議程中向委員匯報，我們計劃在今年十月一日開始實施新會計專業規管制度，把主要的會計專業規管職能轉交會計及財務匯報局 (會財局) 作獨立規管。香港會計師公會的規管權力會有所調整，同時該會將繼續負責重要的專業職能，包括訂定會計專業準則，以及註冊專業會計師資格等。

在準備推行新制度的過程中，有立法會議員及會計業界人士就公會理事會的機構管治效能及選舉方法向我們表達關注。我們就此在過去三個月多次接觸會計業界組織及代表，組織方面，我曾最少與十個組織的代表會面，聽取意見。其中不少持份者認為公會理事會現有選舉方法，應作適度修改，使該會能更有效適應在新會計專業規管制度下的專業功能，並且與會財局建立合乎新制度的運作關係。

我們同意有需要改善理事會選舉機制，以確保理事會有充分專業水平和代表性，協助公會發揮新規管制度下的角色。同時，在加強公會與會財局制度上的連繫時，也要避免影響會財局的獨立性，以及尊重公會自行處理專業事務的能力。在仔細考慮多位持份者的意見後，我們建議修訂相關法例，包括三方面：

(一) 提升公會理事會當選理事選舉的提名門檻，從現時只須一名會計師提名及一名會計師和議，增至一名會計師提名及九名會計師和議，並須另外獲兩名新會計專業規管制度下的會財局諮詢委員會成員和議。有關改動將增加候選人的代表性及專業質素；

(二) 統一所有當選理事的選舉周期，從每年一次改選半數即七位理事，修改為每兩年一次改選所有十四位理事，讓理事會在兩年任期內有穩定的班子推行專業工作。因應業界有關理事會延續性的關注，我們將建議在理事會任期完結時，該屆曾任副會長的理事如有意繼續服務，可在取得所需候選人提名後，自動當選為新一屆的當選理事，從而加強理事會更替之間的延續性；以及

(三) 優化公會舉行選舉以及大會的行政程序，以加強行政效率及靈活性。

上述的修例建議的詳情已載列於文件中。我們已就建議與持份者 (包括公會現屆理事會、主要會計組織及會計專業代表的現有的領導層) 溝通，他們普遍支持建議方案。公會以及各會計專業團體將就今次的修訂建議進行會員和內部諮詢，我們會繼續認真聆聽各位業界人士的意見。

在過去三個月我親身參與不同諮詢會，我感受到大家對業界發展很關心，共同目標都是為業界着想。我們提出的修訂，可協助公會為新規管制度作好準備，有利於公會適應在新制度下的專業角色。我們亦會於修訂方

公會在新制度下其實擔當重要的專業角色，上述建議方案對實施新會計師規管制度十分重要。我們希望各位委員支持修訂方案。視乎委員的意見，我們計劃在本立法年度把相關的修訂條例草案呈交立法會審議，目標在二〇二二年內落實修訂，配合年底開始實施的新制度。

我的簡介到此為止。歡迎各位委員提出意見。

多謝主席。

完

2022年4月4日（星期一）  
香港時間12時00分